

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## PAGINAS DE DOLOR Y DE BARBARIE

# Ya ha ocasionado la guerra 60.000 bajas

## El militarismo alemán camino del fracaso

### Los Comités de la Unión general de Trabajadores y del Partido Socialista a las secciones y Agrupaciones que componen estos organismos

Queridos compañeros:

Hace pocos días os invitábamos a que celebráseis reuniones en que condenáseis la guerra, abogáseis por el empleo de medios pacíficos para resolver las diferencias entre las naciones y pidieseis que España se mantuviera neutral en la contienda bélica que varias naciones sostienen.

Os proponiamos, pues, que verificáseis actos legales, que la Constitución del Estado ampara, y que un Gobierno no puede impedir si respeta, como es su deber, dicha Constitución.

Sin embargo, el Ministerio que preside el Sr. Dato ha prohibido una reunión de ese carácter, y so pretexto de que quiere mantener escrupulosamente la neutralidad de España, proclamada por el Gobierno, ante los pueblos de Europa que se han declarado a la guerra, ha anunciado que no consentirá reuniones como las que acabamos de aconsejaros.

Careciendo de razón legal el Gobierno para hacer eso, y cometiendo, además, una torpeza al impedir que se reúnan lícitamente quienes son partidarios de dicha neutralidad, en tanto nadie atente a la integridad de nuestra Nación, os invitamos nuevamente a que celebréis reuniones con el fin ya indicado.

A este efecto, conviene que en la comunicación que las secciones y Agrupaciones dirijan a los alcaldes y gobernadores notificándoles el lugar, día y hora en que se propongan celebrar la reunión, consignen que el objeto de ella será **CONDENAR LA GUERRA, ABOGAR POR QUE LAS DIFERENCIAS ENTRE LAS NACIONES SE RESUELVAN POR PROCEDIMIENTOS PACIFICOS, Y ENCARECER QUE ESPAÑA SE MANTENGA NEUTRAL EN LA LUCHA QUE HOY SOSTIENEN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE EUROPA.**

Si los alcaldes y gobernadores, por indicación del Gobierno, prohibieran dichas reuniones, no insistirán en celebrárlas las secciones y Agrupaciones; pero si organizarán otras para protestar contra el Gobierno, por faltar abiertamente a la ley.

Queridos compañeros, como los trabajadores, necesitamos más que nadie que los derechos de ciudadanía se respeten, no debemos consentir sin protesta que el uso de ellos esté a merced del capricho de los gobernantes.

Vuestros y de la causa del trabajo, Pablo Iglesias, Francisco Mora, Darío Anguiano, Antonio Atienza, Pelip Peña Cruz, Eduardo Alvarez, José Maeso, Pablo Cervera, Francisco Largo Caballero, Vicente Barrio, Julián Besteiro, Manuel Cordero, Pedro Trillo, Andrés Saborit, Eduardo Torralva, Florentino García.

el gobernador ha prohibido el mitin contra la guerra de Marruecos que se había organizado con este motivo.

¿En qué ha podido fundarse ese gobernador para prohibir un mitin contra nuestra estúpida aventura africana? ¿Es que porque se haya declarado la neutralidad deja ya de tener los caracteres de demencia, de desastre nacional, la guerra que nosotros seguimos sosteniendo en Marruecos? ¿O es que el Gobierno se ha figurado que nuestra conformidad con que permanezcamos neutrales en el conflicto europeo significa que también vamos a ser neutrales en la campaña justísima que la opinión sensata del país sostiene contra los mantenedores de la siniestra aventura hispanoafriicana?

Hasta ahí no hemos llegado, ni llegaremos nunca, ni podemos consentir que se llegue.

La tipinada del gobernador de León debe ser inmediatamente corregida por el Gobierno.

De lo contrario, estaremos autorizados para decir que se ha aprovechado subrepticamente de las circunstancias para trabajar «pro domo sua». Esto es, para cortar de raíz la severa crítica del pueblo contra los funestos desvarios del imperialismo español en Marruecos.

Y eso va no sólo contra las leyes escritas, contra la Constitución del Estado, sino también contra esas leyes morales que obligan a todos los hombres, aunque gobiernen pueblos y aunque esos pueblos sean España.

### Patriotismo

Placez a las bélicas gentes  
ha seis mil años, la guerra,  
y Dios pierde el tiempo haciendo  
las flores y las estrellas.

Consejos del cielo inmenso,  
lis puro, nidos, bellezas,  
de sombríos corazones  
no despejan la demencia.

Las matanzas, las victorias,  
nuestra gran pasión es esa,  
y un tambor por cascabel  
negras multitudes llevan!

La gloria, con sus carrozas  
triunfantes, con sus quimeras,  
a las pobrecitas madres  
y a sus hijitos aterra.

Es nuestra dicha feroz.  
El decir: ¡muramos, ea!,  
la de tener en los labios  
la espuma de las trompetas...

Brilla el acero en el aire;  
los campeonatos humean;  
almas sombrías se encienden  
cuando los cañones truenan.

¡Y esto por altezas reales,  
que, en tanto que os entierran,  
ellos se harán cortesías  
mientras os pudre la tierra,

y allí, en el campo funesto,  
van los cuervos y las fieras  
hambrientos, a ver si aún carne  
entre vuestros huesos queda!

No tolera ningún pueblo  
que otro junto a él permanezca,  
y sorda edlera vierte  
en la imbecilidad nuestra.

¡Un croata! Fuego en él.  
¡Un ruso! Mata, degüella.  
Y es justo. ¡Por qué ese hombre  
uniforme blanco lleva?

¡Suprimo a un hombre y me voy  
tranquila el alma y serena,  
que hizo el crimen de nacer  
del Rhin en la otra ribera.

¡Raschak! ¡Waterlool! ¡Venganza!  
Embriaga al hombre esta idea,  
y la matanza y la noche  
es toda su inteligencia.

Puede beberse en las fuentes,  
ovar en la sombra espesa,  
soñar bajo las enebroas...  
¡Matar es cosa más bella!

Se carven montes y valles,  
se aplasta, se aseatea;  
d la erin de los caballos  
ciego el espanto se aterra.

¡Y el abo está en la llanura!  
¡Ah! De admiración me llena  
que puedan oír los hombres  
cuando la alondra gorjea!

Victor HUGO.

¡Abajo la guerra!

El papa ha pedido al emperador que no provocara la guerra.

Y el emperador no le ha hecho caso.

Y «El Universo», periódico católico conragón, defiende al emperador.

Un milagro... de lógica católica.

### EL MONSTRUO DEVORADOR

### El primer hartazgo

Los alemanes han sufrido 35.000 bajas en Nancy.

Los franceses han sufrido 12.000 en el mismo lugar y el mismo combate.

En Lieja las tropas alemanas han tenido 8.000 bajas.

No se dice cuántas han registrado los belgas; pero haciendo un ligero cálculo y sumando a él las bajas apuntadas y las de otros pequeños combates anteriores y simultáneos a los de Lieja y Nancy, obtiéndose la horripilante cifra de 60.000 víctimas.

¡Sesenta mil víctimas! Y estamos en el comienzo del principio.

La Europa civilizada, la Europa capitalista, hace al monstruo de la guerra, al monstruo del imperialismo, la copiosa oferta de 60.000 hombres muertos o inutilizados.

Si pudiera hacerse una estadística... una estadística diabólica, que sembraría un desconcierto general si todos la leyeran y la razonasen. Deberían figurar en ella las bajas sufridas por los que han provocado esta conflagración y las experimentadas por los pobres pueblos alemán, francés, belga, serbio y austriaco.

Y es porque los causantes de las guerras nunca mueren en ellas. Una lástima.

La hidra del imperialismo, que tiene más de siete cabezas, porque tiene tantas como países sufren esa tiranía, está en estos momentos devorando por

muchas de sus bocas. Sesenta mil proletarios es un plato fuerte.

¡Y aún nos atrevemos a mirar con piedad a los rebaños que trasponen inconscientemente el umbral del matadero! ¡Con cuánto desprecio mirarán las águilas a los hombres!

En el siglo XX y en el corazón mismo de la civilización europea, todavía es posible que un puñado de locos y de bárbaros, simplemente por estar encumbrados, lancen a los pueblos pacientes y laboriosos a una lucha inicua.

Espantoso es el sacrificio de hombres ya consumado. ¡Ojalá sirva para hacer volver a la razón a los pueblos!

A los pueblos, si, porque a los tiranos nada les conmueve.

Malditos, mil veces malditos sean los criminales que han dado lugar a esta guerra.

¡Madres, enseñad a vuestros hijos a maldecirles!

### LOS «BULOS» ALEMANES

### Por qué se difunden por provincias

Todos los días, a la caída de la tarde, «surge» en la estación central de Teléfonos un señor alemán que, según nuestras noticias, está empleado en el Consulado de su nación.

El tal señor se ve rodeado en cuanto llega de periodistas, que, conociendo de sus concomitancias con el Consulado, le piden noticias de la guerra.

Y entonces el buen señor enjareta una serie de cuentos tartaros, que más tarde algunos periodistas incautos se apresuran a trasladar a los periódicos de provincias.

Ahora se explicarán algunos colegas provincianos la razón de que les manden tanto bulo germanifilo.

«¿Lo saben, es que los «elabora» un funcionario alemán y los corresponsales los acojen inocentemente, sin comprender que en circunstancias como las actuales no son esas las fuentes en donde se bebe la buena información.

## España ante el conflicto

### Hablando con Dato

Despachos.—Los españoles en el extranjero.—La actitud de Rumania.—La neutralidad serbia.—El carbón y las subalternos.—No hay movilización.

A las diez de la mañana—comenzó diciendo ayer Sr. Dato a los periodistas—he despachado con D. Alfonso, dedicando todo el tiempo al examen del conflicto europeo, facilitándole yo todas las noticias recibidas por el Gobierno. A las doce entró en la Cámara regia el general Echagüe.

El cónsul español en Marsella nos participa hay allí 250 compatriotas y otros tantos en Tolón, esperando les facilite el Gobierno medios para regresar a nuestro país.

El ministro de Rumania ha comunicado al Gobierno que su país está dispuesto a adoptar las medidas necesarias para que sea respetada su neutralidad ó, en último caso, su independencia.

El Gobierno ha hecho saber que observará, bajo reserva de reciprocidad, los Convenios internacionales firmados por Francia respecto a las guerras terrestres y marítimas.

El Gobierno de Suecia ha hecho declaración de neutralidad.

El problema económico se agudiza—dijo un periodista—. Hay industrias que aseguran sus Empresas tendrán que cerrar por no poder exportar carbón y otras por no poder importar carbón.

Hay que tener cuidado con tales noticias—contestó el presidente—. Se da el caso de industrias que marchan mal y aprovechan esta ocasión; otras, en que hay interesados en la elevación de precios y para ello producen la alarma. Yo comprendo que si llevásemos cuatro meses de campaña existiera alguna industria quebrantada ó escaseara algún artículo de primera necesidad. Pero ahora no hay motivo para que suceda esto, pues ni han aumentado nuestras necesidades ni ha disminuido la producción.

Yo espero que no ha de faltar el carbón. La Compañía del Norte tiene para seis meses y la de M. Z. A. para cinco.

Además se procurará facilitar los transportes de los carbones de Asturias; cuentan con el puerto del Musel y vías terrestres, estando dispuesto el Gobierno, si fuera necesario, a anteponer este servicio a todo otro.

Por nuestra parte, ya hemos tomado las oportunas medidas para que no pueda faltar

en ningún momento carbón ni materias de primera necesidad.

Y si hubiera quienes por codicia pretendieran elevar sus precios, produciendo artificialmente la escasez, el Gobierno llegará a poner límites al coste de los artículos de primera necesidad.

La gasolina tampoco se puede exportar por ser contrabando de guerra.

He recibido un telegrama del alcalde de Sariñena pidiéndome comencien las obras de los riegos del Alto Aragón, para ocupar a los 4.000 obreros que ha despedido La Canadiense.

La Compañía de Carbones Asturianos, de Bilbao, también se ha dirigido a nosotros en solicitud de que, para dar facilidades a la industria y no aumentar los carbones, se autorice el servicio de cabotaje de carbones en el litoral nacional a todos los vapores de bandera española.

Nuestro cónsul en Charlotemburgo (Alemania) nos telegrafía en nombre de nuestros compatriotas pidiendo el envío de un barco ó medios para regresar a España.

Nuevamente fué preguntado el Sr. Dato acerca de la movilización militar de que se viene hablando, asistiendo el presidente en que no se realizará, como lo prueba el hecho de que no se hayan convocado las Cortes, pues el Gobierno está dispuesto, si hubiera que adoptar tal medida, a reunir el Parlamento para pedirle los créditos necesarios.

### El Consejo de ayer

#### A LA ENTRADA

El conflicto obrero.—La barbarie de la guerra.—Las bufonadas de Vadillo.—¿Han fusilado a los diputados socialistas alemanes?—El Gobierno no lo cree.—Importantes noticias de la guerra.

A las cuatro y media de la tarde comenzaron ayer a llegar a Gobernación los ministros.

Sánchez Guerra dió que la reunión se dedicaría en gran parte a estudiar el conflicto social que plantea la paralización de trabajos, para lo cual se organizaría una campaña de obras públicas.

Preguntado si había recibido el Gobierno notificación oficial del fusilamiento de diputados socialistas alemanes, contestó negati-

vamente, poniendo en duda la veracidad del rumor.

A continuación llegó el ministro de Fomento, acompañado del gobernador de Huelva, Sr. Rivadulla.

Este ha venido a Madrid para exponer al Gobierno el conflicto que se plantea en su provincia, donde pararán más de 20.000 obreros, a pesar de que la Compañía de Riotinto ha prometido no suspender la explotación. Estos obreros serán los de las Compañías Taxis, Alkali-Buitrón y otros.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba al Consejo influida de datos relativos a proyectos de obras públicas, carreteras, caminos vecinales, ferrocarriles secundarios, etc., etc. Todo esto—terminó—dentro de los medios que podamos arbitrar.

Bugallán daría a sus compañeros cuenta de algunos conflictos producidos por la prohibición de exportación de ciertos artículos, habiendo recibido protestas y peticiones en el sentido de que se respeten compromisos que dicen tienen adquiridos con anterioridad.

El Sr. Bergamín manifestó que asistía al Consejo de oyente. Nada hay tan reñido—añadió—con la instrucción como la hostilidad de la guerra.

El marqués del Vadillo hizo sus acostumbrados chistes ante los periodistas. Insistió en que goza de buena salud, y contestando a un reporter dijo que en la noticia del fusilamiento de cien diputados socialistas alemanes debían haber añadido un cero.

El jefe del Gobierno llegó a continuación, uniéndosele después el ministro de Marina. Manifestó el primero no tener ninguna noticia, creyendo que es un «canard» la del fusilamiento.

El general Miranda interrumpió humorísticamente: «Ahí tiene usted un procedimiento para deshacerse de las oposiciones.»

El general Echagüe, al llegar junto a los periodistas, dijo: «No traigo nada. Yo no hago mas que trabajar modestamente.»

Y del fusilamiento de cien diputados alemanes socialistas, ¿sabe usted algo?—le interrogó un «reporter».

—Eso es una enormidad. No puede ser cierto—contestó.

A las cinco llegó a Gobernación el ministro de Estado. Facilitó las siguientes noticias:

Los Gobiernos de Dinamarca, Noruega y Suecia han declarado su neutralidad, movilizándose esta última nación sus fuerzas y pariendo existe en la opinión un sentimiento de adhesión a Alemania.

El Gobierno español ha comunicado a nuestras posiciones de Guinea y de Río de Oro la declaración de nuestra neutralidad, ordenando al Sr. Barrera, gobernador de dichas colonias, que regrese a Santa Isabel, pues ahora se encuentra con la Comisión de delimitación de territorio.

Estamos sin comunicación directa telegráfica con Alemania.

El cónsul de Orán dice que pasó por allí la noche última un barco alemán que bombardeó Filip.

A veinte millas al Este de Orán trabó combate con unos cruceros alemanes la escuadra francesa, circulando en Orán el rumor de haber sido echados a pique los cruceros alemanes.

El ministro de Bélgica en Berlín, abandonó aquella capital, dejando al cuidado del representante español la defensa de los intereses belgas.

En vista del número crecido de españoles que esperan ser repatriados a España en Caste y Marsella, se dispondrá que marchen allí dos barcos, a ser posible mañana mismo, para que los recojan.

El representante del Gobierno en Copenhague comunica que han llegado allí la reina madre de Rusia y 6.000 rusos más que dicen haber sido injuriados y maltratados en Alemania. Hay muchas mujeres y niños. Se tratan de sacarlos todos a su país por la vía Suecia.

El Gobierno francés ha enviado una nota a las potencias participándoles la declaración de guerra de Alemania y la violación por parte de ésta de los Convenios internacionales vigentes, invadiendo el territorio de Luxemburgo, y realizando en territorio francés toda clase de actos guerreros antes de que la guerra se hubiera declarado. En esta nota hace reservas acerca de las represalias que pudiera tomar Francia.

Nuestro representante en Berlín dice que el personal de la Embajada belga, después de cambiar dos veces de itinerario, ha salido para Metzlemburgo, para marchar a Copenhague.

En Gibraltar han sido apresados tres vapores mercantes.

Por último, el ministro de Estado leyó dos telegramas del ministro español en Bruselas. En el primero dice que Lieja ha sido atacada por los alemanes, siendo su situación muy grave. El primer ataque fué resistido vigorosamente, temiéndose que los sucesivos no puedan serlo.

En el segundo comunica que todavía no han pasado las tropas francesas a los territorios belga y luxemburgués para cortar el paso a las alemanas.

#### A LA SALIDA

Terminó el Consejo después de las siete de la tarde.

El Sr. Dato dió la referencia que sigue:

### LA CRISIS DE TRABAJO

El pueblo alemán trabajó, como el que más, por la civilización y la cultura. Apoyó a la ciencia descubrimientos geniales que la hicieron avanzar.

Elaboró un arte exquisito, excelso. Creó una industria poderosa.

Y este pueblo, que tanto bueno realizó, hoy aparece haciendo una labor de destrucción y de barbarie.

¡He aquí la obra del militarismo!

### Contra el hambre no hay neutralidad posible

Estamos muy próximos, en España, Nación neutral en el presente conflicto europeo, a padecer una de las más terribles consecuencias de toda guerra: la paralización de la industria, la crisis de trabajo, el hambre. Muchas Empresas han suspendido sus explotaciones por diversas causas. Entre otras, se anuncia, como muy probable, la de las minas de Riotinto, que parará sus trabajos, dejando sin jornal a 15.000 obreros. A este ejército de los sin trabajo, que cada día crece en efectivo, vienen a sumarse los centenares de trabajadores que se refugian huyendo de la espantosa situación que se está formando en las naciones beligerantes.

El problema es verdaderamente grave. Las consecuencias que tendrá para España el tremendo conflicto pueden ser funestas. Y a quien toca cumplir el deber de acudir con tiempo a remediar el magno infortunio que se avecina es al Gobierno. En estos momentos, tiene una importantísima misión que llenar el Ministerio de Obras públicas.

Hay que iniciar obras, abrir trabajos, dar ocupación a todos los que se ven amenazados por el espectro de la miseria. Y hay que hacerlo inmediatamente. No pueden tardar en hacerse sentir los resultados del tremendo desequilibrio económico que ha provocado la guerra, y el no estar prevenido a tiempo contra ellos significa un delito de lesa humanidad.

El horror de la matanza nos estremece en estos momentos, y parece no dejar lugar en nuestro espíritu a otras sensaciones, empujándonos a este estado de ánimo, es preciso que pensemos que también es hondamente trágico el horror de centenares de proletarios que no tienen qué comer, cuyos hijos mueren de inanición, cuyas mujeres padecen las torturas del hambre. Y esa miseria no es menos dolorosa porque el país en que se desarrolla no esté mezclado en la contienda europea.

Atienda el Gobierno a evitarla, a dar una solución al problema antes de que haya hecho daños espantosos. La neutralidad, que es muy de alabar en las guerras entre pueblos, no puede existir cuando el enemigo es el hambre, es la miseria, es la falta de trabajo. Y ese enemigo nos está invadiendo ya. ¡Movilicemos contra él las iniciativas fecundas del trabajo!

### Aprovechándose de la situación

¿Qué es la neutralidad?

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

Recibimos un telefonema de León en el que la Juventud Socialista de aquella capital nos comunica la llegada del presidente de la Federación de Juventudes, compañero Saborit, y añade que

# LA GUERRA

Se ha aprobado la distribución de fondos del mes.

El ministro de Estado ha dado cuenta de los telegramas del extranjero, que, sobre poco más o menos, contienen noticias concisas.

Se ha acordado publicar la declaración de neutralidad de España para todos los países beligerantes.

También hemos acordado emprender por administración obras públicas en los puntos donde sea necesario dar trabajo a los obreros que se quedan parados como consecuencia del conflicto.

Serán ocupados en carreteras, caminos, obras de ferrocarriles secundarios e hidráulicas.

De este modo se hará frente a la crisis obrera con motivo de la paralización de industrias.

Hemos acordado un crédito para la reparación y socorro de los españoles que se encuentran en el extranjero, despedidos de su ocupación, y que quieren regresar a la Patria.

Se pedirá otro crédito para el envío de gente extranjera, con antecedentes desconocidos o malos, de la cual ha venido a España estos días gran contingente, con especialidad a Barcelona.

Hay que dar a esos extranjeros un socorro y pagarles el viaje para que se marchen y no disputen el trabajo a los nacionales, teniendo además en cuenta su falta de buenos antecedentes.

El Gobierno ha acordado favorecer en cuanto sea posible, haciéndose la oportuna rebaja, el transporte de cereales y carbones.

Se ha hablado de que con los medios de que disponen los Pósitos se faciliten recursos para hacer siembras en terrenos que hasta ahora quedan de barbecho, con objeto de estimular la producción y procurar que el año próximo sea mayor la cosecha.

Los ministros de la Gobernación, Hacienda y Fomento han quedado encargados de estudiar la manera de poner en práctica esos acuerdos.

Se está tratando con las Compañías de la rebaja de transportes y fletes con Canarias.

Respecto al arroz que hay excedente en Valencia y a la patata que tienen los productores de Canarias, como exceso de producción para las necesidades del mercado, se ha acordado que el ministro de la Guerra proponga la compra para el ejército de Marruecos y las plazas de Ceuta y Melilla.

Esos artículos serán adquiridos por el Gobierno a los precios corrientes en el mercado, como es de suponer.

Mañana, a las diez y media, irá a desfilarse con D. Alfonso.

No sé si habrá Consejo de Ministros por la tarde.

El monarca no tiene fijado todavía el día en que ha de volver a San Sebastián.

Cada día de guerra cuesta varios miles de vidas.

Cada día de guerra cuesta 308 millones de pesetas oro.

Y todavía hay quien habla de que estamos civilizados!

## UN RUMOR GRAVÍSIMO

## ¿Cien diputados socialistas fusilados?

PARIS 6.—Circular con insistencia el rumor de que en Berlín han sido fusilados cien diputados socialistas, por su actitud contra la guerra.—C.

No dice más el despacho, al que no nos decidimos aún a dar entero crédito. Todo puede esperarse, sin embargo, de la ráfaga de locura del imperialismo alemán, que en pleno desbordamiento de su espíritu bárbaro quizá llegará más allá de todo lo que pudiera esperarse.

Aun así, aun teniendo este concepto de aquel militarismo y de quien lo dirige e inspira y es su más genuino representante, repetimos que no queremos poner todavía el comentario que la terrible noticia nos sugiere.

Pero si hemos de hacer notar el contraste de este despacho con el que ayer daban algunos periódicos, dando como cierto que los diputados socialistas en el Reichstag habían aprobado y aplaudido el discurso del kaiser, y el presidente de nuestra minoría había estrechado su mano... La noticia de hoy evidencia la falsedad de la de ayer.

Comunicados con Europa, no tenemos sino los periódicos socialistas franceses, alemanes, belgas, ingleses, que son los que con toda verdad reflejarían el pensar y el sentir de la Internacional. Esta comunicación es aprovechada, como se ve, por los propagadores de falsas especiosas, con las que acaso se busque un desprecioso moral para los francos y decididos enemigos de la guerra: los socialistas.

Esos propósitos no serán conseguidos, y algún día, robustecidos con pruebas verdaderas, con textos de aquellos que tienen toda nuestra fe, restableceremos la firmeza de lo que no podemos admitir que haya flaqueado un solo instante.

Tanto es así, que entre una noticia y otra, la que encabeza estas líneas y la que relataba la sesión del Reichstag, tiene más caracteres de verídica la primera que la segunda.

Esperamos con ansiedad la dolorosa confirmación a la negativa de aquella. Y en tanto vaya por adelantado nuestra protesta más enérgica contra ese imperialismo maldito, todo fiereza y odios, que sofocaría en sangre los alientos más nobles, libres y civilizados de la Humanidad, si esa civilización noble y libre no fuera más poderosa, más grande, más immanente que él.

## Es grande la confusión de las noticias de la guerra.

Unas son contradictorias; otras, incompletas; y pocas adolecen del defecto de vaguedad.

Del conjunto de todas ellas se desprende la impresión de que Alemania ha comenzado a correr la pendiente que ha de conducirle a la derrota. Por tierra, por mar, hasta por el aire resultan batidas las fuerzas imperialistas.

Es pronto, naturalmente, para deducir por lo ocurrido cuál será el resultado definitivo de la contienda. Los choques habidos no son de los que dejan fuera de batalla a naciones tan fuertes como las que están luchando. ¡Aun ha de verse mucha sangre!

Sin embargo, de la marcha de la guerra puede desprenderse ya una conclusión: que la Francia de hoy no es la de 1870.

Lo cual es una sorpresa para los majaderos que hablan a tontas y a locas de la indisciplina del ejército francés y de la corrupción política de aquel Estado.

Otra conclusión que se desprende es que la dirección del ejército alemán no alcanza el grado de perfeccionamiento que le atribuyen sus panegiristas.

(POR TELÉGRAFO)

## Los belgas derrotan a los alemanos

### UN LLAMAMIENTO

PARIS 5.—«Le Temps» dice que Bélgica ha dirigido un llamamiento a Francia e Inglaterra para defender la integridad de su territorio.—C.

El primer contacto.—Dos regimientos alemanes, aniquilados.

PARIS 6.—Dicen de Bruselas que el primer contacto entre las fuerzas belgas y alemanas ha tenido lugar al Sudeste de Lieja.

«Le Matin» ha publicado un extraordinario en el que inserta las noticias de que el ejército belga ha deshecho en Spa a dos regimientos de infantería, y que los alemanes siguen bombardeando a Lieja.—C.

### BATAJIA CERCA DE LIEJA

BRUSELAS 5 (recibido el 6).—La invasión alemana en Bélgica ha sido hecha, según las noticias que aquí se tienen, por las fuerzas del kaiser concentradas en Colonia.

Las vanguardias de este ejército, después de franquear la frontera, se apoderaron de la ciudad de Herve, en el camino de Aquisgrán a Verviers.

En esta ciudad se concentraron los efectivos del séptimo Cuerpo alemán.

En Bruselas, después de haber pasado el río Mosa, reunió el séptimo Cuerpo.

Háblase del sexto Cuerpo alemán como de una imponente amenaza, y se asegura que avanza sobre Namur.

Sin duda, el plan de los alemanes es penetrar en Francia por la provincia belga de Namur, y caer sobre la Champaña y por el Hainaut a asolar la Picardía.

Calculase que atacan a Lieja 100.000 germanos, con formidable artillería.

La resistencia de los fuertes de esta plaza irrita a los atacantes, que hacen desesperados esfuerzos para expugnarlos.

Los alemanes quieren apoderarse de las grandes fábricas de armas de Herstal, en las cercanías de Lieja.

Se espera el socorro de las tropas francesas y del ejército expedicionario inglés.

Y muchos creen que se librará en Waterloo una gran batalla, donde pelearán contingentes de cuatro naciones.—C.

### Los alemanes, derrotados.

VIGO 6.—Acaba de recibirse un radiograma diciendo que en el combate de Lieja han tomado parte 80.000 alemanes.

Agregan que éstos han sido totalmente derrotados por las fuerzas belgas.—C.

### OCHO MIL BAJAS

LONDRES 6.—Es oficial la noticia de que los belgas han rechazado todos los ataques de los alemanes en las cercanías de Lieja.

Los periódicos ingleses relatan con gran extensión estos combates.

La lucha ha sido muy encarnizada, como lo revela la cifra de bajas ocurridas en el ejército alemán y que, según los informes más fidedignos, no bajan de 8.000.

Los belgas se apoderaron de siete cañones del enemigo. Además, hay que tener en cuenta que un tren especial había conducido ayer noche 800 soldados alemanes heridos en los mismos combates de Lieja.

El combate, que fué furiosísimo, empezó a las once y media de la mañana. Desde el primer momento se vió que los belgas repellan la embestida tensísima del Cuerpo de ejército alemán por la parte Nordeste de Lieja.

Cuando los alemanes estaban confiados en que su ataque no podría ser contenido, y los soldados belgas se verían obligados a abandonar sus posiciones, empezaron a funcionar las ametralladoras belgas, que dejaron caer sobre los alemanes una lluvia de fuego que produjo terrible matanza en las filas del enemigo, hasta el punto de obligarle a una retirada en desorden en toda línea.—C.

### Los socialistas belgas

VANDERVELDE, MINISTRO DE ESTADO

PARIS 5 (recibido el 6).—Ante la gravísima situación creada por Alemania y ante la declaración de guerra a Bélgica, hecha ayer mañana por el Gobierno alemán, en todo el país, según despachos de Bruselas, ha estado un movimiento de indignación y todos los ciudadanos se muestran decididos a luchar por la independencia del pequeño reino, declarado neutral por Europa en solemnes Tratados internacionales.

El rey asistió también ayer a la sesión de la Cámara de Diputados y pronunció un discurso emocionante.

Los diputados socialistas han dado al Gobierno toda clase de facilidades y han votado todos los créditos pedidos para hacer frente a las circunstancias.

Vandervelde ha sido nombrado ministro de Estado, y la Cámara acogió con calurosos aplausos el nombramiento, que el diputado socialista ha aceptado, dando una explicación.

El Consejo general del partido obrero ha celebrado una reunión y ha decidido no realizar manifestación alguna en las calles. Se acordó también dirigir a la población un

## manifiesto, en el que se dice, entre otras cosas:

«Socialistas conscientes: Sabéis que ejerciendo, para impedir la invasión del territorio belga, nuestro legítimo derecho de defensa, contribuimos al mismo tiempo contra la barbarie militarista y en favor de las libertades políticas y democráticas de Europa.—C.»

## Inglaterra ante la invasión de Bélgica

CIENT MILLONES DE LIBRAS

LONDRES 6 (recibido el 6).—En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes ha hablado el primer ministro, Mr. Asquith, dando cuenta de que mañana someterá a la aprobación de la Cámara la concesión de un crédito de cien millones de libras esterlinas para hacer frente a los primeros gastos que ocasiona la guerra.

Dió también cuenta de la nota que dirigió ayer el ministro de Negocios Extranjeros belga al Gabinete de Londres, participándole la invasión de Bélgica por los alemanes, y de que el ministro de la Guerra belga había pedido a las tropas francesas su cooperación, por lo cual rogaba al Gobierno inglés no viese una violación en la entrada de las tropas francesas en territorio belga, puesto que su auxilio había sido recabado por Bélgica para expulsar a los alemanes.—C.

## Un combate naval frente a Orán

CARONED EN ALTA MAR

ORÁN 5 (recibido el 6).—Se ha oído un lejano cañoneo en alta mar.

Según parece, una flota francesa ha trabado combate con tres cruceros alemanes. Uno de éstos es el que bombardeó a Bona, en la costa argelina, días pasados.

Sabiase aquí que dichos cruceros alemanes, encorados en el Mediterráneo, no pudiendo buscar refugio en los puertos austríacos del Adriático, a causa de la vigilancia de la flota inglesa de Malta, ni pasar por el Estrecho de Gibraltar, donde les espera una flotilla de torpederos ingleses, iban a dedicarse a causar el mayor daño posible en los puertos franceses de África.

Se espera con inmensa impaciencia el resultado de la acción naval que debe estarse librando frente a este puerto.—C.

## VICTORIA DE LOS FRANCESES

SAN SEBASTIAN 6.—Llegan noticias de la frontera francesa en que, con referencia a informes de Marsella, se da cuenta de un combate naval librado en aguas del golfo de León.

Según dichas noticias, el crucero acorazado francés «Victor Hugo» encontró, cuando vigilaba la costa, a dos cruceros acorazados alemanes.

Los acometió, y después de un combate horrible, en el que sufrió graves avarias, logró echarlos a pique.

Se asegura que esos buques eran los que estaban anclados en Mesina al estallar la guerra.—C.

## Dos cruceros alemanes en Vigo

SAN SEBASTIAN 6.—Dicen de Vigo que se han refugiado en aquel puerto dos cruceros alemanes que perseguía la escuadra inglesa.

Las autoridades españolas han ordenado a los comandantes de ambos buques que desarmen o se hagan a la mar, con arreglo a las leyes internacionales.—C.

## En el mar del Norte

OTRA DERROTA DE LOS ALEMANES

PARIS 6.—Telegrafían de Londres al «Petit Journal» que se ha librado un combate naval entre buques ingleses y alemanes, en el mar del Norte.

Los ingleses han echado a pique a dos acorazados alemanes, han apresado a un tercero y otro logró escapar.—C.

## Veinte mil cosacos asolan la frontera alemana

CORRERIAS DE LOS RUSOS.

SAN PETERSBURGO 5 (recibido el 6).—Las fuerzas cosacas de caballería que han invadido la Prusia Oriental y el Ducado de Posen ascienden a 20.000 hombres.

Llevar artillería de a caballo.

Hasta ahora se han limitado a destruir líneas férreas, volar puentes, destrozar estaciones de ferrocarriles, sorprender y acuchillar destacamentos alemanes fronterizos y saquear pueblos y aldeas.

Viven sobre el país, y el Gobierno ruso sólo se ocupa de enviarles municiones.

Los «raides» de la caballería cosaca abarcan como campo de operaciones desde Pilsken, Insuperburg y Angerburg hasta Guesen.

Entretanto, Rusia continúa su movilización.—C.

## Un príncipe ruso, prisionero de guerra

POR TODOS LOS MEDIOS

PARIS 6.—Dicen de San Petersburgo que la «Gaceta de la Bolsa» anuncia que los alemanes han detenido, en concepto de prisionero de guerra, al gran duque Constantino.

Este hallazgo en la estación terminal de Widungen.—C.

## Una gran batalla en Nancy

CUARENTA Y SIETE MIL BAJAS

SAN SEBASTIAN 6.—En Bayona se ha recibido un telegrama oficial de Nancy, que ha sido fijado en el Ayuntamiento, dando cuenta de una tremenda batalla, en que los alemanes han sido derrotados, perdiendo 35.000 hombres.

La victoria ha costado 12.000 bajas a los franceses.

La batalla comenzó al mismo tiempo en distintos puntos de la línea francesa, que los alemanes intentaron rebasar, aglomerando en su ala izquierda unas masas de infantería y artillería formidables y atacando al centro con la resolución de romperlo y desbaratarlo.

Los franceses robustecieron su ala amenazada y opusieron una artillería numerosísima, que causó desde los primeros momentos grandísimas bajas.

Frente a Nancy, en el centro de la posición, que los alemanes querían romper a todo trance, la carnicería fué espantosa.

La artillería francesa, colocada en excelentes posiciones, hacía un fuego infernal. Muchas baterías alemanas, alcanzadas por los proyectiles, quedaron destruidas; otras cambiaban de posición bajo el fuego enemigo y eran emplazadas en distintos lugares; pero apenas comenzaban a disparar, rectificaban su tiro las baterías francesas y volvían a hacer blanco.

Los alemanes, empujados por sus jefes, avanzaban, a pesar del enorme daño que sufrían, y batíanse furiosamente.

Por fin, un contraataque de los franceses en el centro hizo retroceder a los alemanes, que fueron cargados y perseguidos por la infantería, mientras las baterías de campaña vomitaban sobre sus filas un huracán de hierro.

Debilitado el centro y en peligro todo el ejército alemán de un completo desastre, púsose en retirada.

La noticia ha causado en Bayona delirante entusiasmo.—C.

## Los serbios, invasores

HACIA BUDAPEST

NISH 5 (recibido el 6).—Rechazados los austriacos por los serbios en varias batallas encarnizadas, han tenido que reparar el Danubio, el Jave y el Drina, dejando libre el territorio serbio.

Las fuerzas serbias, en cambio, hacen una campaña de guerrillas en la Bosnia, y se preparan a aumentar sus contingentes sobre la línea del Danubio, dejando sólo las fuerzas indispensables en la del Drina.

Su objeto es invadir Hungría con 200.000 soldados y avanzar sobre Budapest, para dar allí la mano a los invasores rusos.

Esperan de este modo impedir que Austria pueda ayudar a Alemania.

La situación de los austro-húngaros es considerada como crítica, pues deben hacer frente a una doble y peligrosa invasión, y esto les obligará a emplear en resistirla todas sus fuerzas.—C.

## Noticias diversas

CABLES CORTADOS

NUEVA YORK 6.—La «Commercial Cable Company» acaba de saber que su cable y el cable atlántico alemán han sido cortados en las islas Azores por los buques ingleses.

Esto no obstante, las comunicaciones subsisten entre Inglaterra y los Estados Unidos.—C.

DE HOLANDA

Estado de guerra.

PARIS 6.—Telegrafían de La Haya que la reina Guillermina ha publicado un decreto declarando parte del país en estado de guerra.—C.

DE INGLATERRA

Nuevo ministro de la Guerra.

LONDRES 6.—Ha sido nombrado ministro de la Guerra lord Kitchener.

Dicha cartera la desempeñaba el presidente del Consejo, Mr. Asquith.—C.

LA SOLDADESCA

Asesinato de un farmacéutico.

PARIS 6.—Comunican de Bruselas que en las inmediaciones de Harcourt un farmacéutico que, provisto del distintivo de la Cruz Roja, estaba levantando un cadáver, fué muerto por los soldados alemanes.—C.

POR LOS AIRES

Aeropuerto alemán destruido.

PARIS 6.—«Le Figaro» publica el siguiente despacho de Bruselas:

«Un aviator belga atacó con su aeroplano a otro alemán.

Destruyó el aparato de éste.

El aviator alemán, naturalmente, se ha estrellado.—C.

DE GIBRALTAR

Guardando el Estrecho.

LA LINEA 6.—Continúa en Gibraltar la detención de los buques que pasan el Estrecho, despachándose a unos después de reconocidos, y no permitiéndose la salida a otros. Se calcula en setenta el número de barcos detenidos.

Los viajeros, al desembarcar en Gibraltar, son vigilados, é igual les sucede a los que salen del Peñón.

El muelle de Gibraltar está abarrotado de mercancías, pero paralizado el tráfico.

Los vapores que entran en Gibraltar dan un gran rodeo para evitar el peligro de las minas colocadas en el puerto.

Los militares ingleses han construido espesas alambradas al Norte del Peñón, colocando centinelas en todas partes.

Ha sido ordenado el desalojamiento de los barracones de Puerta de Tierra y que los militares que los ocupaban permanezcan dentro de la plaza.—C.

Vapor a pique.

LONDRES 6.—Una nota oficial del Almirantazgo dice lo siguiente:

«El contratorpedero «Amphion» ha echado a pique hoy a mediodía el vapor «Koenig Luise», de la Compañía Hamburguesa, que se dedicaba a poner minas explosivas.—C.»

## El azote de la guerra

LOS PRIMEROS EFECTOS

Apenas han roto las hostilidades los ejércitos beligerantes y ya se empiezan a tocar los efectos de la locura guerrera en todas partes.

Además del pánico producido en la Bolsa, con sus consiguientes catástrofes, vislumbra-se la inmediata paralización de trabajos, el cierre de fábricas y talleres y un estado general de malestar y de miseria cuyas consecuencias son difíciles de predecir.

Y mientras se prevén estas tristes consecuencias para mañana, registrábase al presente el cese de los trabajos de la Compañía Canadiense, dejando sin pan a muchos centenares de familias; el cierre de algunas fábricas por falta de primeras materias; el encarecimiento de los comestibles, que van subiendo incesantemente, haciendo la vida cada vez más difícil, y todo un cúmulo de hechos heraldos de mayores fatalidades que se acercan con rapidez abrumadora.

A estos males presentes y futuros hay que añadir el eclipse total de la libertad, de la escasa libertad que, como suministrada por medio de cuotas, nos otorgaba el Gobierno del Sr. Dato, desaparecida en absoluto al sólo anuncio de la guerra.

De orden gubernativa no se permite la celebración de mítines ni actos de ninguna especie en que pueda ser aludida directa ni in-

directamente la guerra; no se permite manifestar siquiera la opinión acerca del conflicto, ni formar grupos por las ramblas, ni andas, en una palabra, que pueda poner en peligro la apacible digestión de las autoridades.

De suerte que, apenas iniciada la conflagración general en lejanas tierras, ya sentimos sus efectos.

¿Qué ocurrirá cuando el conflicto vaya revistiendo mayores proporciones?—J. C. Barcelona 4 de agosto.

EN LINARES

Mina que para.—Funciones que despiden al personal.—Hay ya 1.000 obreros sin trabajo. Todos condenan la guerra.

En las oficinas de todas las Empresas mineras extranjeras se han recibido telegramas ordenando el cese de la compra de minerales, por cuyo motivo acaban de quedar sin trabajo cerca de 1.000 obreros.

La mina «El Mimbres» ha parado por completo; de la «Cruz» han sido despedidos, entre mineros y fundidores, 300 obreros; lo mismo ha sucedido con los 300 terreristas de la «Tortillana».

Muchos obreros de los sacageneros que tenían los minerales—producto de su trabajo—en expectativa de venta no pueden realizarla, agrandándose la crisis obrera, que se inicia con negros caracteres; el pánico producido da la sensación del hondo disgusto que se siente por la declaración de la guerra.

En el Centro Obrero se condena este crimen social, y el alma popular presente las consecuencias del hambre y de grandes trastornos económicos.

Hasta los más ignorantes del motivo que produce la guerra injurian y comentan en armonía con nosotros, condenando a todos los Gobiernos que, contra la voluntad del pueblo, producen las guerras.

El Socialista es arrebatado de las manos de nuestro corresponsal, y la ola de indignación sube de punto.—J. Lorite. Linares 4 de julio de 1914.

DESDE BILBAO

La cuestión de la guerra va siendo algo más que el tema de todas las conversaciones; va llegando a ser la preocupación constante de todo el pueblo.

La filosofía de la gente penetra un poco más profundamente de lo que señalaba un periódico al decir que, despectivamente, salían de labios de personas del pueblo la egoísta, canchalesca frase: «Que se maten!»

Acaso en los primeros momentos del anuncio de la guerra europea brotase ese pensamiento en un cerebro que no se paró a reflexionar lo que esa guerra puede significar en la historia del mundo; pero, desaparecidos los primeros tiros, aun conociendo que España pudiese quedar olvidada en el mar, magnun que se acerca, todos habremos tenido el mismo pensamiento: la crisis que se acerca y las consecuencias que ha de tener para el comercio, la industria y, en particular, para el proletariado.

Esta crisis empieza a palpase. Por las calles vense grupos de extranjeros que han despedido sus ocupaciones y esperan el momento oportuno para embarcar con rumbo a su país; alguna Agencia extranjera en esta población, cuyos elementos directores acuden a incorporarse en el ejército de su nación, ha cerrado el depósito y despedido a sus empleados; las fábricas empiezan a encarecer los productos, y es lo más probable que a esta alza siga la de los comestibles.

Cifran algunos sus esperanzas en que la guerra sea corta, debido no solamente a los gastos que ocasionen los ejércitos movilizados, sino también a la carnecería que los elementos de combate que entran en acción han de producir. Pero, terminará lo suficientemente pronto para que la hecatombe económica no tenga efecto? Esta es una pregunta que no puede contestarse, porque, desencadenada la guerra sobre Alemania, Francia y alguna otra potencia de las más industriales, la destrucción de sus fábricas será aún peor que la guerra; ésta acabará pronto; pero la ruina de su industria y la crisis derivada de ella durará algunos años.—José Gorostiza. Bilbao 5 agosto 1914.

DEL DESASTRE ECONOMICO Y SOCIAL

El conflicto de las subsistencias.—La repatriación.—Doloresos cuadros.—Reunión de la mancomunidad catalana. El estado financiero.

BARCELONA 6.—Continúan subiendo de precio los artículos alimenticios y de primera necesidad. Hasta ahora es muy notable el alza en los carbones y en las harinas.

Han conferenciado las autoridades para solucionar el conflicto, asegurando el alcalde que conseguirá evitar la crisis, aunque para ello tenga que apelar a medidas extremas.

La nota triste es la repatriación de españoles. Llegan éstos de Francia en situación lamentabilísima, viniendo abarrotados hasta lo increíble los escasos trenes

ACCION SOCIAL

Unión General de Trabajadores

El Comité nacional, a las secciones.

Estimados compañeros: El Sindicato Minero de Riotinto nos comunica que tiene 1.100 compañeros en huelga.

Las causas de la misma son el haber reclamado de la Compañía el aumento de cuatro obreros en los hornos de los departamentos de Bessemer y Pírita.

Además un capataz ha abofeteado a un obrero.

Madrid 6 de agosto de 1914.—Por el Comité nacional, Vicente Barrio, secretario; Pablo Iglesias, presidente.

La enseñanza profesional

Escuela de Aprendices Tipógrafos.

Es éste de la enseñanza profesional un tema tan interesante para la clase trabajadora, que puede afirmarse, sin temor a ser rectificado, que las Sociedades obreras no conseguirán para sus asociados aquellas mejoras económicas...

Así es que no hay para qué insistir sobre tales argumentos, que de lógicos caen en la vulgaridad, y bueno será dedicar un recuerdo al compañero Antonio García Quejido, iniciador de la creación de la Escuela de Aprendices Tipógrafos...

Desde 1904-1905 la Escuela viene dando sus clases, cada vez con mayor éxito, cada año a mayor número de alumnos, y los que no aprendimos más en ella fue porque entramos en la Escuela, pero la Escuela no entró en nosotros, ya que los compañeros encargados de las clases pusieron siempre todo su entusiasmo y todo su saber al servicio y a disposición de los alumnos.

A ora un breve resumen del resultado del curso de 1913-1914, sin comentarios, porque el tiempo y el espacio apremian.

En primer lugar, es preciso hacer resaltar un hecho de enorme trascendencia, siquiera sea para ver si los demás patronos, estimulados por su compañero, tratan de imitarle.

Como saben los compañeros tipógrafos, el patrono D. Ricardo F. Rojas donaba todos los años una cantidad en metálico con destino a libros para la Escuela.

En primer lugar, es preciso hacer resaltar un hecho de enorme trascendencia, siquiera sea para ver si los demás patronos, estimulados por su compañero, tratan de imitarle.

Como saben los compañeros tipógrafos, el patrono D. Ricardo F. Rojas donaba todos los años una cantidad en metálico con destino a libros para la Escuela.

En primer lugar, es preciso hacer resaltar un hecho de enorme trascendencia, siquiera sea para ver si los demás patronos, estimulados por su compañero, tratan de imitarle.

Como saben los compañeros tipógrafos, el patrono D. Ricardo F. Rojas donaba todos los años una cantidad en metálico con destino a libros para la Escuela.

En primer lugar, es preciso hacer resaltar un hecho de enorme trascendencia, siquiera sea para ver si los demás patronos, estimulados por su compañero, tratan de imitarle.

Como saben los compañeros tipógrafos, el patrono D. Ricardo F. Rojas donaba todos los años una cantidad en metálico con destino a libros para la Escuela.

En primer lugar, es preciso hacer resaltar un hecho de enorme trascendencia, siquiera sea para ver si los demás patronos, estimulados por su compañero, tratan de imitarle.

En manera de que cuando lleguen a ser hombres no sean lo que hemos sido tantos—yo el primero de todos—unos oficiales adocenados.

Y rogando a usted me dispense el honor de aceptar ese insignificante donativo, se ofrece de usted este viejo aprendiz de cajista, q. b. s. m., Ricardo F. de Rojas. Agosto, 7, 1914.

Este rasgo del Sr. Rojas merece ser divulgado, y lo que sería mejor: imitado.

El resultado de los ejercicios verificados por los alumnos del curso último ha sido el siguiente:

Gramática castellana. (Primer curso.) Primeros premios.—Agustín Catalán, Enrique Novo y Santiago de la Riva.

Técnica profesional. Primer premio.—Antonio Muñoz Giraldo. Segundos premios.—Manuel Flores Blanco y José Pastor Jiménez.

Idiomas y procepción de pruebas. Primer premio.—Ramón La Torre y Leopoldo Lasso.

Reuniones y convocatorias. Aviso importante. En el pleno de delegados de la Casa del Pueblo celebrado el pasado jueves, día 30, acordóse que la cantidad recaudada para traer a Madrid los hijos de los huelguistas de Béjar, de haber continuado la lucha que aquellos compañeros han sostenido hasta hace pocos días, se ponga a disposición de los donantes durante un plazo de ocho días...

Asociación de Impresores. La Directiva de esta colectividad solicita la asistencia de todos los compañeros asociados, en la secretaria núm. 44, la noche del 13 de los corrientes, para hacer la elección de un representante nuestro y del secretario primero del Comité de la Federación Tipográfica.

Juventud Socialista Madrileña. Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el domingo, 9 del corriente, para tratar el siguiente orden del día: Proposiciones de la Juventud al IV Congreso de la Federación de Juventudes Socialistas.

En la Casa del Pueblo. Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las entidades siguientes: Salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en Pan Francés; 4 la nueva de la noche, Sociedad de Ebanistas y Similares.

La política. Toma de posesión. Ayer tomaron posesión de sus cargos los gobernadores de Valencia, Granada y León.

El crimen de ayer. Ayer tarde se desarrolló en una casa de la calle de Ceres, núm. 28, una repugnante escena, reveladora de la fiereza humana.

La muerte de Jaurés. La Sociedad de albaniles El Trabajo hace pública su indignación contra el infame atentado que ha privado de la existencia a una de las mentalidades más altas, de los prestigios más sólidos de la Internacional, al gran Jaurés, asesinado cuando más precisos eran sus servicios y cuando mayores esfuerzos realizaba por la conservación de la paz.

Protestas contra el asesinato. La Sociedad de albaniles El Trabajo hace pública su indignación contra el infame atentado que ha privado de la existencia a una de las mentalidades más altas, de los prestigios más sólidos de la Internacional, al gran Jaurés, asesinado cuando más precisos eran sus servicios y cuando mayores esfuerzos realizaba por la conservación de la paz.

Reuniones y convocatorias. Aviso importante. En el pleno de delegados de la Casa del Pueblo celebrado el pasado jueves, día 30, acordóse que la cantidad recaudada para traer a Madrid los hijos de los huelguistas de Béjar, de haber continuado la lucha que aquellos compañeros han sostenido hasta hace pocos días, se ponga a disposición de los donantes durante un plazo de ocho días...

Asociación de Impresores. La Directiva de esta colectividad solicita la asistencia de todos los compañeros asociados, en la secretaria núm. 44, la noche del 13 de los corrientes, para hacer la elección de un representante nuestro y del secretario primero del Comité de la Federación Tipográfica.

Juventud Socialista Madrileña. Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el domingo, 9 del corriente, para tratar el siguiente orden del día: Proposiciones de la Juventud al IV Congreso de la Federación de Juventudes Socialistas.

En la Casa del Pueblo. Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las entidades siguientes: Salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en Pan Francés; 4 la nueva de la noche, Sociedad de Ebanistas y Similares.

La política. Toma de posesión. Ayer tomaron posesión de sus cargos los gobernadores de Valencia, Granada y León.

El pueblo, al darse cuenta de la maniobra, se amotinó y detuvo en los muelles los carros y lanchas cargados. El motín se agravó por momentos, impidiendo que pasara a mayores la llegada del delegado del Gobierno con fuerzas de policía, que impidieron el contrabando.

Noticias oficiales

PROBLEMAS INTERIORES

El ministro de la Gobernación manifestó por mañana que había recibido la visita del gobernador de Huelva y del director de las minas de Riotinto, ocupándose de la situación de aquella zona minera ante la paralización de la exportación del mineral.

Después la Compañía minera que el Banco de España le presta algún auxilio, toda vez que las operaciones de crédito con Inglaterra están paralizadas.

El Gobierno, según Sánchez Guerra, está muy preocupado por la repercusión que tiene en España el conflicto europeo, con relación al paro de las industrias de exportación; pues, forzadamente, muchas tendrán que paralizar total o parcialmente sus trabajos.

Además del auxilio que el Banco de España presta a esas industrias, el Gobierno prepara algunas obras públicas donde puedan tener ocupación los obreros que quedan parados.

El Sr. Sánchez Guerra que se están impulsando todos los cultivos, con el propósito de estimular la producción; que se tiene constante comunicación con las Compañías ferroviarias para facilitar los transportes y que, en defecto de las interrupciones comunicaciones, saldrán para los mares del Norte algunos barcos.

Que se está estudiando el modo de facilitar el transporte de los productos de Canarias a la Península, que antes consumían las naciones en guerra, especialmente la plaza de Hamburgo, y que creía que en brevísimo plazo quedaría resuelto el conflicto isleño que la falta de mercado ha producido en Canarias.

En cuanto al modo de conjurar un inestable paro forzoso de trabajo, llevó al Consejo de Ministros que se celebró por la tarde un completo plan de obras públicas.

Por último, expuso el Sr. Ugarte que en breve se celebrará la solemne apertura de los trabajos de canalización del Manzanares.

PROPOSITOS DE UGARTE

Al recibir ayer mañana a los periodistas el ministro de Fomento, expuso las medidas de previsión tomadas para aminorar las dificultades que en el orden económico, social y de subsistencias pudiera provocar el actual conflicto internacional, del que se viene preocupando el ministro desde el instante en que se produjo.

Expuso el Sr. Ugarte que se están impulsando todos los cultivos, con el propósito de estimular la producción; que se tiene constante comunicación con las Compañías ferroviarias para facilitar los transportes y que, en defecto de las interrupciones comunicaciones, saldrán para los mares del Norte algunos barcos.

Que se está estudiando el modo de facilitar el transporte de los productos de Canarias a la Península, que antes consumían las naciones en guerra, especialmente la plaza de Hamburgo, y que creía que en brevísimo plazo quedaría resuelto el conflicto isleño que la falta de mercado ha producido en Canarias.

En cuanto al modo de conjurar un inestable paro forzoso de trabajo, llevó al Consejo de Ministros que se celebró por la tarde un completo plan de obras públicas.

Por último, expuso el Sr. Ugarte que en breve se celebrará la solemne apertura de los trabajos de canalización del Manzanares.

EN CUARTA PLANA

ORIGINALES DE INTERES

EL PRECIO DEL PAN EN MADRID

Observaciones al informe de la Comisión. Un comunicado de la Sociedad de Obreros de Pan de Viena.

Madrid 6 de agosto de 1914. Compañero director de EL SOCIALISTA. Muy señor mío: Con el fin de que la venta respaldada y quede cada cual en el lugar que le corresponde, le rogamos la inserción en el periódico de su digna dirección de las siguientes rectificaciones al dictamen de la Comisión investigadora del precio del pan.

Favor que esperamos de usted, dándole las gracias anticipadas.—Por la Junta directiva, el secretario, Manuel Leal; el presidente, Rafael Henche.

Pero para demostrar aún más que el contrato de trabajo nuestro no perjudica al consumidor, invitamos a la Comisión que reflexione el hecho siguiente: Un kilo de pan de Viena vale una peseta, término medio; bien, pues en la fecha que nosotros hemos contratado daban los fabricantes a los revendedores 0,25 pesetas de prima en cada kilo de pan.

Nos parece que está claramente demostrado que la industria produce más que suficiente para pagar los salarios estipulados, sin perjuicios para el consumidor y con ganancia para la industria.

Nos interesa hacer constar que la Comisión patronal que discutí con nosotros nos hizo cierta clase de proposiciones que nosotros rechazamos indignados, por ver en ellas un grave perjuicio para el pueblo.

No sabemos quién ha proporcionado los datos a la Comisión; pero nos vemos obligados a decir que nuestro contrato no tiene nada que ver con el Sindicato de la Panadería, sino individualmente con los patronos, estamos en completa libertad de dar o no personal a todo el que quiera fabricar, pertenencia o no al Sindicato. Nada en absoluto tenemos que ver con el Sindicato, ni queremos, porque ya lo hemos dicho muchas veces y una más no importa: tenemos la convicción de que es una rómora para el progreso de la industria y un peligro para los intereses del pueblo.

Y para terminar, nuestro contrato no limita, ni poco ni mucho, la producción por hornos, sino por cuadrillas, pudiendo el patrono tener con un solo horno las cuadrillas que le convengan para el desenvolvimiento y desarrollo de su industria; varios patronos tienen dos cuadrillas con un solo horno y fabrican en él de 9.000 a 10.000 barras, pudiendo llegar a fabricar con un solo horno y dos cuadrillas completas, como marca el grupo sexto de nuestro contrato, de 12.000 a 13.000 barras; no hay, pues, limitación de ninguna especie.

Dedicados de los datos de la Memoria que la Comisión fue engañada; y para demostrarlo ahí va una prueba.

Dice la Comisión que hay una fábrica que produce 14.000 kilos de pan caudal, 2.500 de francés y 2.000 de viena, añadiendo que no han podido visitarla por oponerse a ello la Compañía.

Nosotros afirmamos que no hay fábrica en Madrid que produzca más de 1.500 kilos de pan de viena, y que la aludida, que sin duda es la Panificación Madrileña, no fabrica ni 500 kilos.

Esto es terminante. No nos llevamos, como dice la Memoria, cuatro barras de ración, sino tres, y en algunos casos dos; ni tampoco es cierto que ningún compañero nuestro consuma en el taller 0,50 pesetas de pan; a lo sumo consumirá 0,30 pesetas; esto tirando mucho.

Varias aclaraciones más tendríamos que hacer; pero tomemos que se haga interminable esto comunicado, y por eso hacemos punto aquí, afirmando que nuestro contrato en nada perjudica al público. Si la Comisión hubiera acudido a nosotros como acudió al Sindicato patronal para recoger informes ciertos, no incurriría en estos lamentables errores, que en tan mal lugar la dejan, y que en último término ha de perjudicar al pueblo y beneficiar así los intereses de la clase patronal, que es lo que ésta busca.—La Junta directiva.

La crisis del Arte fabril

Convocados por los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional y por la Agrupación de Fabricantes de Hilados de Algodón de la misma entidad, se han reunido numerosos fabricantes de hilados de la región catalana con objeto de examinar la situación del ramo de hilados, a fin de hacer frente a la intensa crisis que, según manifestación de los reunidos, está atravesando.

De lo expuesto por el Sr. Calvet, representante de los fabricantes catalanes, al Comité internacional de la Federación algodonera, se desprende que la expresada crisis reviste carácter general, según lo demuestra el hecho de haber sido limitada la producción en todos los países, en uno ó dos días a la semana, durante dos meses, ó haber reducido un número equivalente de horas de trabajo.

En este caso se hallan los Estados Unidos, Italia, Bélgica, Japón, Francia, Suiza é Inglaterra.

Pero la reducción de horas por el tiempo expresado no es en estas naciones absoluta para toda la producción de hilados, sino que queda reducida a la producción destinada a la venta, no afectando en lo más mínimo a los fabricantes de hilados que, teniendo tejidos, a la vez, consumen por sí mismos los productos elaborados.

Finalmente, se acordó dirigir una comunicación a los fabricantes de hilados de algodón no representados en la reunión del Fomento, invitándoles a dar su conformidad en la reducción del trabajo de su fábrica, en el número de husos de hilar destinados a la venta, un día ó dos a la semana durante un período de dos meses, que empezaría a principios de agosto.

Es de suponer que la limitación de producción de hilados será acordada, imponiendo durante dos meses una reducción del escaso salario que perciben los obreros del Arte fabril.

Y a pesar de que el exceso de producción da lugar a un continuo conflicto internacional, por no haber medio hábil de dar salida a las enormes masas de productos elaborados, el egoísmo burgués persiste en mantener una jornada de trabajo excesiva, a propósito para agotar las energías obreras, como si la clase explotadora gozase en el sufrimiento del proletariado.

¡Cuánta falta hace una organización sindical textil lo suficiente fuerte para imponerse a los fabricantes!

Sólo mediante este factor se conseguirá poner un límite a la explotación burguesa.—J. C.

Obreros: LEED Y PROPAGAD

“El Socialista,”

Al cabo de un momento abrió Juan, y sin previa cuestión ó altercado alguno, exclamó, dirigiéndose a Elvira, que estaba sentada sobre la cama: —¡Esto se acaba así!

Y blandiendo un cuchillo empezó, como un loco, a descargar puñaladas sobre la infame Elvira, que, conforme estaba en la cama, cayó de espaldas sobre ésta, abriendo los brazos y exclamando con voz débil: —¡Me ha matado!

El ama de la casa empezó a gritar, tratando de sujetar al asesino, el cual quiso también agredir con el arma a Francisca. Esta no se arredró. Es mujer de bríos, y cogiendo por la pechera de la camisa al criminal le dió un empujón y lo encerró en el cuarto.

En seguida bajó corriendo las escaleras y dió parte de lo que ocurría a los guardias de la próxima Comisaría.

Momentos después era detenido y conducido a dicho centro policial el odioso asesino, cuya camisa aparecía cubierta de sangre de la desgraciada víctima.

La gente, reunida en la calle, rugió de cólera al ver la figura grotesca é indignante del malvado, y hasta trató de acometerle; pero los guardias lo impidieron.

Debajo de la almohada se encontró el cuchillo, con la hoja manchada de sangre, que utilizó el criminal.

El médico de guardia de la Casa de Socorro del Centro, Sr. Laforgas, reconoció el cadáver y le apreció 18 puñaladas.

El cadáver fue trasladado al Depósito judicial. Los móviles del crimen parecen ser los celos.

Juan, enamorado de su sobrina, se hallaba profundamente contrariado porque aquella, después de haber salido del Hospital recientemente, había aceptado las relaciones amorosas que le brindó otro hombre.

La muerte de Jaurés

PROTESTAS CONTRA EL ASESINATO

La Sociedad de albaniles El Trabajo hace pública su indignación contra el infame atentado que ha privado de la existencia a una de las mentalidades más altas, de los prestigios más sólidos de la Internacional, al gran Jaurés, asesinado cuando más precisos eran sus servicios y cuando mayores esfuerzos realizaba por la conservación de la paz.

Ha muerto como vivió; entregado su vida a la Humanidad, que le ha de contar como una de sus más gloriosas figuras.

Al excusar este vil asesinato, hace votos esta Sociedad por que las doctrinas que informaron el apostolado de Jaurés obtengan un rápido triunfo, para bien de la clase trabajadora y de la Humanidad.

Comunicaciones recibidas por nuestro compañero Pablo Iglesias. Sr. D. Pablo Iglesias. Distinguido luchador: Me asocio a su sentimiento por la muerte del gran Jaurés, cuyo recuerdo perdurará en usted largo tiempo.

Cuente entre los que más lamentan estas desgracias que tanto obstáculo oponen al progreso. Asesinen y maten cuanto quieran, que por cada mártir desaparecido surgirán cien en defensa de las ideas.

Dé mi pésame a los franceses por tan sensible pérdida, y usted mande a su seguro servidor, Antonio Garijo. Toledo, 3-914.

Sr. D. Pabla Iglesias. Por su representación dentro del Socialismo español, le expreso sentido pésame por la muerte del gran Jaurés y protesto del infame asesinato.—José Vázquez. Huelva, 4-1914.

Compañero Pablo Iglesias. Una mi protesta a la de todo el proletariado mundial organizado por el asesinato cometido por el imperialismo en el camarada que era orgullo de la Internacional, Juan Jaurés. ¡Abajo la guerra! ¡Viva la paz!—Mateo Cuenca. Córdoba.

A continuación van las enviadas directamente por las entidades que se mencionan, y cuyas copias se nos han remitido: «Pris.—L'Humanité»

«La Juventud Socialista de Begoña, intensamente impresionada por la muerte del gran Jaurés, paladín de las reivindicaciones humanas, vilmente asesinado en París, envía su pésame al proletariado francés y la protesta viril contra los elementos imperialistas, que a costa de la sangre del productor quieren mantener sus privilegios.—Paulino Herrero.»

«La Cooperativa Socialista y la Sociedad obrera El Porvenir, de Mancha Real (Jaén), protestan del asesinato cometido en la persona de Jaurés, muerto por el imperialismo.—Salvador Estévez Dieguez, secretario.»

«La Agrupación Socialista de Béjar protesta del infame asesinato de Juan Jaurés, expresando a los camaradas franceses su sentimiento. ¡Abajo el infame imperialismo! ¡Viva la paz!—El secretario, Diego López.»

AGrupación Socialista de Tolosa. TOLOSA 4.—Agrupación Socialista acuerda unánimemente expresar por conducto de El Socialista su sentimiento por el asesinato del gran Jaurés.—Secretario, Toyos.—Presidente, De Francisco.

Casa del Pueblo de Almansa. ALMANSA 3.—La Casa del Pueblo de Almansa ha enviado un sentido telegrama a «L'Humanité» por la muerte del gran Jaurés.

El Grupo Artístico de la Juventud Socialista almansesa tenía preparada una velada teatral para el domingo, día 2; pero en vista de la muerte de nuestro compañero Jaurés, acordó inmediatamente el suspenderla.

En los balcones de la Casa del Pueblo se izó a media asta la bandera de la Agrupación Socialista, luciendo un lazo negro y, además, una corona.

Ha sido muy sentida la muerte de Jaurés.—García.

«Ved el ejército. Nosotros queremos preparar, por la acción del proletariado universal y de todas las democracias, el fin de las guerras, el régimen del arbitraje internacional, el desarme concertado.»

«Pero mientras llega el momento, que apresuraremos cuanto nos sea posible, de poder realizar este desarme concertado de todas las naciones, bajo la garantía de la gran paz obrera y humana, no hemos de entregarnos a las posibles sorpresas del exterior, a las agresiones de la tiranía, a los convulsivos sobrecitos de un kaiser, a quien podía ocurrírsele, como a otro Bonaparte, la idea de buscar en aventuras exteriores una diversión que le compensase de los obstáculos del interior, que aumentan para él.»

Ultima hora

Manifestó el subsecretario de Gobernación esta madrugada que el Sr. Sánchez Guerra había enviado una circular a los gobernadores de las provincias fronterizas, con instrucciones concretas y detalladas acerca de los españoles y extranjeros que separan la frontera.

Estos últimos han de ser, como ya es sabido, expulsados del país. Añadió que según recibíendose telegramas de provincias dando cuenta de la paralización de trabajo, especialmente en las minas.

Terminó diciendo que si se habían recogido en los Ministerios los antecedentes que han de servir de base a las determinaciones del Gobierno, se reuniría éste en Consejo esta tarde.

Se sigue combatiendo en Lieja. LONDRES 6.—Continúa el bombardeo de Lieja por parte de los alemanes.

La artillería alemana ha conseguido apagar los fuegos de dos grandes fuertes. Se desconocen más detalles.

El ejército inglés. LONDRES 6.—El Gobierno ha anunciado a la Cámara y ha pedido crédito para un ejército que organiza de medio millón de hombres.—F.

Fantasías. La madrugada última fue pródiga en noticias fantásticas lanzadas por elementos partidarios de uno y otro lado combatiente.

Pero lo único cierto es que hay que acoger con reserva y hasta poner en cuarentena las noticias que se reciben, que todas son de origen francés, inglés y ruso; es decir, de las naciones aliadas.

De origen alemán no viene una sola, pues los cables están cortados por los ingleses. La censura inglesa es tal para todo lo que no le conviene, que hasta deja sin curso todos los días los cablegramas dirigidos por los corresponsales españoles a la Prensa de América del Sur y del Norte.

En la noche de ayer circularon rumores de origen alemán, según los cuales, éstos habían vencido en Lieja y en Longwy, con grandísimas pérdidas.

Pero como el telégrafo no dice nada hasta la hora de cerrar esta edición, lo acogemos sólo, como decimos anteriormente, a título de rumor.

También en los Centros políticos y donde se reúnen periodistas se comentaban heroicidades de uno y otro ejército combatiente; pero todo era fantasía.

Por último, se siguió hablando de encuentros navales y de radiogramas confirmatorios; pero lo cierto es que nada estaba confirmado.

Veremos hoy.

### La epidemia de Vigo

(POR CORREO)

El frosco del alcalde, sin novedad.—A falta de Hospitales, buenos son cuarteles.—Exorcismo suspendido.—Máquinas potabilizadoras.—Medidas sanitarias en la frontera portuguesa.—Detenido en libertad.

El desprecupado y mil veces inepto monterilla vigués sigue con una pasividad criminal, tratando con indiferencia todo lo que se relaciona con la epidemia reinante, y sólo le preocupa la venta del bacalao y la tertulia diaria del Gimnasio, y en cuanto a lo demás, dice que lo arregle la Junta de sanidad y el subdelegado de Medicina, que para eso han venido a Vigo.

Toda su labor sanitaria en favor de este pueblo, al que dice cínicamente que ama o manera entrañable, se ha reducido a acompañar ayer a los técnicos, que nuevamente han visitado los manantiales del agua de la Trada, con el fin de recoger unas muestras de agua para volver a analizarlas, y esto lo hace después de un mes de epidemia.

Alcalde igual es imposible pueda hallarse en ningún rincón del globo. A pesar de esto, los diarios locales, «Faro de Vigo» y «La Concordia» continúan llenando columnas y columnas para, de una manera descarada, defender la conducta de ese alcalde, y agrega que la alarma existente, lo mismo en la población que fuera de ella, es injustificada.

Tienen la osadía de afirmar tales cosas cuando, según los datos publicados por los mismos periódicos, existen 971 enfermos de tifoideas, y el día 27 del pasado fallecieron 12.

Para evitar la propagación de la epidemia, y por orden del alcalde, la guardia municipal continúa cazziando a las gallinas que encuentra por la vía pública; pero,

en cambio, ni el alcalde ni la flamante Comisión de policía se preocupan de hacer desaparecer los focos de infección que hay por las calles ni de sanear los infinitos pozos negros existentes, a pesar de las constantes denuncias que se vienen haciendo por los vecinos de dentro y fuera de la población.

A causa del excesivo número de militares de la plaza atacados del tífus ha sido preciso habilitar el cuartel de San Sebastián para los enfermos comunes, dejando el Hospital militar únicamente para los tíficos, aunque ya es insuficiente, pues algunos de ellos han tenido que quedarse en el cuartel por falta de sitio en aquél.

La excursión que, organizada por la Liga de Artes Gráficas, de Viana do Castelo (Portugal), había de venir a esta ciudad el día 9 del corriente, ha sido suspendida para mejor ocasión por causa de la enfermedad reinante en ésta.

Hoy han empezado a funcionar en algunas fuentes de la población las ocho máquinas potabilizadoras a vapor, enviadas por el Ministerio de la Gobernación—que no vinieron antes a causa de la ineptitud del alcalde—, las cuales sirven el agua, además de esterilizada, filtrada y fría. También han sido distribuidas entre los «cillos» y cuarteles otras cinco potabilizadoras más pequeñas.

En los tres últimos días ha sido aplicada la vacuna antitífica a más de 500 personas.

Enviado por el Gobierno portugués, ha venido a Vigo un inspector de Sanidad para informar del estado sanitario de la ciudad y después informar al Gobierno de su país, que tiene el propósito de establecer en la frontera el cordón sanitario.

Ayer fué puesto en libertad el joven Delmir Iglesias, que, a causa de la silba dada al alcalde el día 22, fué detenido sin motivo para ello.

En la reunión celebrada ayer por el Co-

mité de la Federación de Trabajadores se acordó ratificar la campaña emprendida por el mismo en beneficio de la salud pública y de protesta contra los causantes del mal estado de la población, llegando para ello a hacer todo lo que sea necesario.

Entre las muchas víctimas habidas por el tífus tenemos que lamentar la del correligionario José Cuadrado Encinas, que falleció el día 24 del corriente, a la edad de veintitrés años. Dada la índole infecciosa de la enfermedad que lleva al sepulcro a nuestro llorado amigo, la conducción de su cadáver al depósito del cementerio se realizó el mismo día, a las nueve y media de la noche, asistiendo gran número de compañeros y dependientes de comercio con la bandera de su Asociación, a la que desde hace tiempo pertenecía el compañero Cuadrado.

Hasta la hora en que escribo esta correspondencia se ignora el día en que serán metidos en la cárcel los miembros de la Empresa de aguas, únicos causantes de la epidemia, y a la que pertenecen como consejeros y accionistas el alcalde y algunos concejales, a pesar de la prohibición de la ley municipal.—González.

Vigo.

#### NOTAS ASTURIANAS

### Propaganda socialista

SAN MARTIN DEL REY AURELIO 3.—

Coincidiendo con la campaña de las Juventudes Socialistas de Asturias, que tan admirables resultados dará para la causa, también hemos conseguido que el querido camarada Saborit, presidente de la Federación de Juventudes Socialistas de España, viniese a este Concejo.

El día 31 del pasado estuvo dicho compañero en Sobrón, donde aquellos camaradas habían organizado un gran mitin de propaganda juvenil.

Hablaron los compañeros Domingo González de la Vega, Manuel Llameza y Andres Saborit, siendo muy aplaudidos.

Al día siguiente, 1 de agosto, tuvo lugar otro mitin en el Centro Obrero de La Vega. El acto dió principio a las ocho y media de la noche, ante concurrencia tan numerosa que el amplio local era incapaz para contenerla.

Comenzó el mitin cantando varios himnos el Orfeón obrero.

Presidió el camarada José López Vila, y hablaron los compañeros Policarpo Colodrán, presidente de la Juventud Socialista de Sama, y Domingo González, que alentaron a los jóvenes a proseguir valientemente en la brecha para conquistar la emancipación de la Humanidad.

A continuación habló el compañero Andrés Saborit, cuya presencia en la tribuna fué acogida con una salva de aplausos.

Comenzó manifestando el sentimiento del Socialismo internacional por la muerte del gran Jaurés, víctima del imperialismo. Hizo una brillante apología del eminente compañero.

Pasó luego a explicar el concepto de la idea socialista, explicando con gran argumentación estos ideales, que contrasta con los que predicaban los fariseos, que en veinte siglos de dominación no han conseguido que arraigue el amor y la justicia en el espíritu de los hombres.

Ellos—prosigue—os dicen que nosotros predicamos el reparto de la sociedad capitalista y que deseamos que perezcan de hambre los que hoy poseen riquezas. Nosotros no queremos que nadie tenga necesidad, y a esto vamos, a que todos los seres humanos trabajen, y por lo tanto, que pue-

dan ser dueños del producto de su labor; mientras que hoy vemos que unos pocos acaparan nuestras producciones, condenándonos a una vida llena de miseria y despreciamonos cual seres salvajes, y esto, camaradas, para evitarlo, es necesario que salgamos al paso de esos verdugos de la Humanidad.

Se dirigió a las mujeres, a las que puso en guardia contra las asechanzas del clericalismo.

Es necesario—las dijo—que os hagáis luchadoras, que vayáis al lado de vuestros compañeros, los hombres, toda vez que luchan por el bienestar de todos, procurando no ser un estorbo a la gran labor de liberar a esta Humanidad de sus verdugos.

Refiriéndose a las guerras, dijo: «He aquí el fantasma que sirve para destruir el trabajo que hemos realizado, y que trae como consecuencia la ruina, desolación y miseria.»

Se ocupó también del acuerdo de la Unión General de Trabajadores sobre la huelga general.

Terminó con párrafos calurosos, elevados, excitando a los jóvenes a luchar por el ideal socialista, «sin desmayar, tomando ejemplo del gran Jaurés para no vacilar, si preciso fuera, en arriesgar la misma vida por el triunfo del ideal.»

El compañero Saborit, que fué interrumpido por los aplausos en muchos períodos de su vigoroso y extenso discurso, recibió al final una larga y calurosa ovación.—Villa.

Para sostener y propagar EL SOCIALISTA, las Agrupaciones del Partido y las Asociaciones obreras, deben:

Procurar que sus afiliados lean el órgano de la clase obrera todos los días. Averiguar quiénes son los que no leen nuestro periódico, para ejercer su

propaganda amistosa en ellos. Adoptar medidas para que todos los miembros del Partido y, si puede ser, de las Sociedades, y, a mayor abundamiento, otros elementos, lo lean todos los días.

Vigilar la actividad de los vendedores de nuestro periódico.

Hablar de EL SOCIALISTA en cuantas sesiones celebren.

Los miembros del Partido y de las Sociedades obreras, deben:

Leer todos los días EL SOCIALISTA. Pedir EL SOCIALISTA en todos los puestos de periódicos y a todos los vendedores callejeros.

Hacer de sus parientes, de sus amigos, de sus conocidos, lectores y suscritores de EL SOCIALISTA. La propaganda individual es la mejor.

Trabajadores: hay que sostener EL SOCIALISTA.

Hay que hacer progresar EL SOCIALISTA!

Hay que hacer de EL SOCIALISTA el periódico de mayor tirada de España!

### ESPECTACULOS

#### FUNCIONES PARA HOY

BUEN RETIRO.—A las diez, todas las noches, conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos; martes y viernes (moda), una peseta.

IMPRENTA RENACIMIENTO

San Marcos, 42.—Teléfono, 4.967.

## La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

## La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

- Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.398)
- Calle de Martínez Campos, núm. 1
- Cava Baja, núm. 38
- Valencia, núm. 3 (tel. 4.795)
- Pilar, núm. 41 (Salvadora)
- Arganzuela, 1 (tel. 5.099)

Gran café en la Casa del Pueblo (Plamonte, 2)

PLATOS DEL DIA..... A LAS DOCE.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas.  
SEIS.—Estofado de vaca..... 0,50

## La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Plamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
36 profesores de Medicina. 23 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 13 profesores en Partos. 6 practicantes de Cirugía.	Morla.—Abascal, 13, hotel. Sar.—Cava Baja, 1, principal. Gozal.—Luna, 10, principal. Alcala.—Atocha, 94. Est.—Alcázar, 16, hotel. Telván.—Prim, 24, hotel. Puente de Valdecarlos.—Calle de Garona, 6.	Morla.—Parado, 30 (a las 10 de la noche). General.—Martín de Guzmán, 1. Aneha de San Bernar.do, 15. Calle del Pacifico, 4. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Vistillas).

Otota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS..... Adultos: coche con cuatro caballos muy adornado.  
Niños: coche—estufa con dos caballos ídem.  
Servicios de vacunación, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y otros etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de la Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS HAY LAS TARIFAS REDUCIDAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa Garibaldi, 6.—Casa del Pueblo (Trabajadores). Comprando en esta Cooperativa se garantiza exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

R. FERNÁNDEZ ROJO GRABADOR EN METALES FÁBRICA DE SELLOS DE CAUCHO Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc. etc. etc. Motos de Motor eléctrico.—Hijas para sellar y rotular Calle de las Fuentes, 7-MADRID APARTADO DE CORREOS 498

M. ROCA FOTOGRAFO GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Diaz, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

Trabajadores Socialistas. Pedid en en los quioscos, estancos y demás puntos de venta EL NUEVO PAPEL DE FUMAR L. de mayo Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras (Alicante). Caja de 100 libritos engomados (forma estuche), 3 pesetas. Cajas de 144 ídem (gruesa), fuerte, engomado ó sin engomar, 4. Descuentos a los representantes y condiciones especiales, según la importancia de los pedidos.

Tarjetas postales Colección de retratos de los socialistas españoles. Pablo Iglesias. Jaime Vera. A. García Quirós. José Mesa Acuña. Matías Gómez Barrio. Francisco Diego. En venta en las librerías de 17. Estación, 115. Edificio. Madrid, a las 10 de la noche. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

CAJEROS ESTAMPACION EN ORO O IMITACION SOBRE PAPELES, TELAS Y PEGAMOIIT 8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 CHALLOS

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Cooperativa Socialista de Eibar Elaboración superior de chocolates. Analizados por el Laboratorio Municipal. Se recomienda a las Cooperativas obreras.

PROGRAMA OBRERO POR FERNANDO LASSALLE Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA Precio: 40 céntimos.

## EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

<b>SUSCRIPCIONES</b> Madrid, en mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 3. Extranjero, 10.	<b>ANUNCIOS</b> Cuarta plana, 0,30 líneas. Tercera, noticies, 2 pesetas. Escalones, 1,50. Segunda plana, precios convencionales.
---	--

LA BIBLIA NOTABLE TESTIMONIO DE JUAN JACOBO ROUSSBAU En su obra EMILIO «Os confieso también que la majestad de las Escrituras me asombra; la sanidad del Evangelio me habla al corazón. Considerad los libros de los filósofos con toda su pompa y aparato exterior: ¡Cuán pequeños son en comparación con aquél! Es posible que un libro tan sublime, y al mismo tiempo tan sencillo, sea obra de hombres?» EXCELENTE EDICION EN 4.º, CON MAPA Tres pesetas el ejemplar (3,00 por correo certificado.) PUNTOS DE VENTA: Puerta del Sol, 8.—San Jerónimo, 22, y principales librerías. Pótese saliendo de Madrid por el sitio a la SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID